Конспект занятия.

Тема: Русская тряпичная кукла (кукла – закрутка).
Цель:  Создание условий для приобщения детей к народному искусству, через изготовление кукол- закруток. 

Задачи:
      1) познакомить детей с   историей развития  русской  тряпичной  куклы;

      2)   познакомить  учащихся  с  технологией   

            изготовления  куклы-закрутки;

      3)   научить  технике  выполнения  куклы-  закрутки;

      4)   воспитывать  любовь  к  древним  видам  

            искусств,   развивать  эстетический   вкус  и  творческие              

            способности   учащихся.

Для учителя: нитки, кусочки ткани, раздаточный материал (инструкционная карта), готовые образцы изделия, ножницы, вата.
Для детей: нитки, кусочки ткани, раздаточный материал (инструкционная карта), ножницы, вата.

ПЛАН:

1) Организационный момент;

2) Вступительная беседа;

3) Основная часть:

· Инструктаж по технике безопасности

· Физминутка

4) Самостоятельная работа;

5) Подведение итогов.

Ход занятия.

Здравствуйте, сегодня на занятии мы поговорим с вами об обрядовых куклах-закрутках. Поэтому цель нашего занятия: узнать  историю куклы-закрутки и познакомиться с технологией её изготовления.
Может кто-нибудь знает историю возникновения куклы-закрутки?

               Никогда   так   не  оживал  старый  лоскут,  как  в  кукле.  И  не  в  той  кукле,  которую  мама  принесла  из  магазина,  а  в  той,  что  сделала  сама.  Через  века  и  поколения   пронесла  народная  память  традиционные  образы   куклы. Есть  такая  примета  -  когда  дети  много  и  усердно   играют  в  куклы,  в  семье   прибыль;  если  же  небрежно  обращаются  с  игрушками,  быть  в доме  беде.  Верили,  что  кукла  охраняет  детский  сон  и  оберегает  ребенка,  поэтому  она  всегда  рядом  с  ним  и  в  играх,  и  во  сне.

        У  каждого народа  кукла  имела  свое  значение.  В  русской  деревне  в  начале  ХХ  века  тряпичная  кукла  была  наиболее  распространенной  игрушкой.  Она  была  в  каждой  крестьянской   семье;  в  некоторых  семьях  кукол  насчитывалось  до  сотни.

Тряпичные  куклы  дети  начинали  «вертеть»  с  пяти  лет.  Куклу  делали  с  большим  старанием,  так  как  по  ней  судили  о  вкусе  и  мастерстве  хозяйки. Куклу  наряжали,  но  лицо  не  рисовали. Такие   куклы  назывались   безликими.
           По   народным  поверьям  кукла  с  лицом  как  бы  приобретала  душу  и  могла  повредить  ребенку,  так  как  в  нее

Могла  вселиться  нечистая  сила.  Поэтому  безликая  кукла  являлась  одновременно  и  оберегом.   

Изготовление  кукол  доставляет  огромную  радость,  особенно  тогда,  когда  мама  и  дочка  работают   вместе.  Это   занятие  увлекательно  в  любом  возрасте,  стоит  только  начать.

И сегодня мы с вами сделаем три куклы-закрутки это:

· Кукла Кувадка

· Кукла - «Бессонница»
· Кукла «Малышок - голышок»
Для начала мы повторим  с вами правила техники безопасности.
Давайте каждый из вас скажет по одному правилу, кто начнёт?

Молодцы, а сейчас приступаем к работе, у вас на столах лежат инструкционные карты, на которых показана поэтапность выполнения  куклы-закрутки, так же на столах у вас лежат кусочки ткани нитки и ножницы
Начнем мы с куклы Кувадки.  Давайте посмотрим технологию её изготовления.
Последовательность изготовления куклы Кувадки.
i
1.   Лоскут ткани ( 10 х 15 см.) скрутить по длинной стороне, перевязать веревочкой по середине.
2.   Перекрученный лоскут по середине перегнуть пополам, сформировать головку. Отступить от сгиба примерно 2 см., стянуть несколькими плотными витками нитью. Концы связать узлом.
3.   Из лоскута другого цвета (6x6 см.) сделать такую же скрутку, перевязав по середине (заготовка для рук).
4.   Сформировать кисти рук, перевязав скрутку с обеих сторон, отступив от краев по 1 см.
5.   Уложить вторую скрутку (ручки) между концами первой (тулово) скрутки, плотно прижав к узлу.
6.   Закрепить вторую скрутку плотными витками и узлом.
7.   Нижнюю часть первой скрутки слегка расправить в пышное платье.
Всем понятно как делать?

Кукла Кувадка.
В верованиях наших предков зарождение новой жизни воспринималось как милость и расположение божественных сил. С другой стороны, сам процесс рождения связывался с чем-то греховным и нечистым. В родовых муках виделось вмешательство злобных сил, терзающих беззащитную роженицу и младенца. Обычно рожала женщина в бане, чтобы не приводить нечистую силу в избу.
Мужчине, отцу ребенка, отводилась активная роль. Он присутствовал при рождении ребенка и обеспечивал защиту от нечистой силы, совершая магические обрядовые действия. Эти обряды называются «Кувада».
В предбанник выставлялось лукошко с куриными яйцами. Мужчина садился на лукошко, делая вид, что высиживает яйца (по поверьям, яйцо являлось первоосновой жизни). Громкими неистовыми воплями, подражая крикам роженицы, мужчина выманивал злых духов в предбанник. Чтобы обманутые и разозленные духи не вернулись к роженице, в предбаннике развешивались обрядовые куклы. Верили, что в эти первые попавшиеся на глаза неодушевленные образы людей и вселялись злые духи. После родов во время обряда очищения от скверны с помощью купания в проруби и освященной воды, куклы сжигали.
Такие куклы «Кувадки» позднее стали выполнять из ярких лоскутов ткани, перевязывая цветными нитками. Соединенные вместе несколько куколок, ярких и веселых, заменяли погремушки. Чтобы куклы стали, оберегом берется только нечетное их количество (3-5 шт.).

Все справились с работой?

А теперь немного разомнёмся и проведем физминутку. 
«Жаворонок»

	текст
	Описание движений

	В небе жаворонок пел,
	Дети выполняют маховые движения руками

	Колокольчиком звенел.
	Вращают кистями поднятых рук

	Порезвился в вышине,

Спрятал песенку в траве.
	Слегка помахивая руками, опускают их через стороны вниз

	Тот кто песенку найдет,
	Дети приседают, руками обхватывают колени

	Будет весел целый год.
	Стоя, дети весело хлопают в ладоши.


Молодцы, а теперь за работу. Сейчас начинам делать куклу - «Бессонницу».

Последовательность изготовления куклы – «Бессонницы»
1.   Лоскут ткани (30 х 30) перегнуть пополам. На   двух концах завязать узлы, сформировать, таким образом кулачки.
2.   Вовнутрь к сгибу вложить комок ваты. Сформировать головку, перекрутив лоскут ткани по часовой стрелке вокруг комка ваты.
3.   Закрыть головку нижним передним концом, завязав вокруг шеи узел.
4.   Положить заготовку и ручек на прямоугольный лоскут ткани (25 х 30).
5.   Перекинуть верхний правый угол лоскута ткани через левое плечо, за спину и вперед.
6.   Аналогично перекинуть левый угол, перекрестив его на спине с правым, завести вперед и связать узлом с правым углом

Кукла - «Бессоница».
Куклу «Бессоницу» делали, чтобы отпугнуть злых духов, успокоить плачущего малыша. Куколку укладывали в колыбельку, приговаривая: «Сонница бессонница, не играй с моим дитятком, а играй с куколкой». Изготавливали такую куколку без ниток, только с помощью узлов, без нижних деталей и креплений. Простота и быстрота изготовления указывают на очень древнее происхождение этой куклы

Кто закончил, начинайте делать куклу «Малышок - голышок».
Последовательность изготовления.
1.   В центре прямоугольного лоскута ткани (20 х 25) светлых тонов, поместить набивку для головы куклы (вата и т.п.) перегнув лоскут ткани по диагонали.
2.   Сформировать голову, перевязать нитками в области шеи.
3.   Из излишков ткани по бокам сформировать ручки, подогнув во внутрь уголки, перевязав крест - накрест нитками в цвет ткани.
4.   Перевязать куколку посередине туловище пояском.
5.   Сформировать ножки, скрутить нижние концы лоскута ткани и обмотав нитками в цвет ткани

Кукла «Малышок - голышок».
(Игровая тряпичная кукла).
Отличительной особенностью техники ее изготовления является то, что ткань внизу не оставляется единым «подолом», а разделяется на две части, из которых формируются ножки. Эту куклу обязательно подпоясывали, так как пояс являлся не только обязательным атрибутом русского традиционного костюма, но и очень сильным оберегом (который повязывали на голое тело, пояс - тельник). Кукла «Малышок - голышок» изображающая мальчика, достаточно редкое явление среди традиционных кукол.
Молодцы вы все хорошо поработали! У каждого получился свой оберёг.
А теперь давайте займемся уборкой рабочего мест

Спасибо за занятие!

До свидания! 

